

保持战略定力 增强发展信心

——当前经济形势述评

定力明确方向,信心汇聚力量。
2015年上半年,面对错综复杂的国际国内环境,与预期目标相符的7%的增长,凸显中国经济稳中向好、稳中求进的态势,有力地提振了各方信心。
未来中国经济将如何发力?日前召开的中央政治局会议强调,真正把功夫下在巩固基础、增强底气上,把发展实体经济和培育有核心竞争力的优秀企业作为制定和实施经济政策的出发点。
可以预期,中国经济下半年的故事更加精彩。

这是一张可圈可点的成绩单 ——上半年经济增长与预期目标相符,主要经济指标有所回升,结构调整继续推进,发展活力有所增强

50%——8月1日发布的中国制造业采购经理指数位于临界点上,中国经济延续着上半年稳中向好的态势。
“制造业企业对未来3个月的市场发展预期有所提升,生产经营活动预期指数为52.9%,比上月上升0.7个百分点。”国家统计局局长王保安将上半年中国经济归纳为五个“稳”:增长稳、就业稳、价格稳、农业稳和收入稳。
“稳定性是一个国家国民经济健康运行的重要标志,大起大落必然难以持续。”中央党校教授赵振华说。
“稳”才能向“好”,“稳”才能更好地“进”。
今年前5个月,由深圳口岸出口的民用消费级无人机增长至16万台,货值7.5亿元人民币,较去年同期分别暴涨69倍和55倍。
大疆无人飞机是其中的佼佼者。这

彭博社发布的一份报告中称,中国最新经济数据给人的第一印象是企稳,不少迹象表明中国经济正在重拾动能的姿态进入下半年。
错综复杂的国内外形势,难改“稳”这一中国经济发展的重要特征。
国家统计局局长王保安将上半年中国经济归纳为五个“稳”:增长稳、就业稳、价格稳、农业稳和收入稳。
“稳定性是一个国家国民经济健康运行的重要标志,大起大落必然难以持续。”中央党校教授赵振华说。
“稳”才能向“好”,“稳”才能更好地“进”。
今年前5个月,由深圳口岸出口的民用消费级无人机增长至16万台,货值7.5亿元人民币,较去年同期分别暴涨69倍和55倍。
大疆无人飞机是其中的佼佼者。这

家企业近日出现在《经济学人》杂志“全球最具影响力机器人产品”榜单上,成为15款产品中唯一来自中国的产品。
这是中国制造业向高端化迈进的一个缩影。数据显示,上半年我国计算机、通信和其他电子设备制造业创造的增加值比上年同期增长10.8%,大大高于规模以上工业增加值增速。
同时,上半年全国单位GDP能耗同比下降5.9%,生产方式绿色化取得新进展;新产业、新业态、新产品不断涌现,上半年新登记注册企业同比增长19.4%……
另一项初步统计数据也显示,7月全国电影票房为54.9亿元,在连续打破日票房纪录和周票房纪录后,再次刷新中国电影市场月度票房纪录。这一数字甚至超过2002年至2005年中国电影票房总和。

如仲夏天气一般火热的电影市场,折射出当前中国文化和、娱乐、休闲、旅游等现代服务业消费增长的勃勃生机。
在去年服务业占GDP比重提升到48.2%的基础上,上半年第三产业占GDP比重继续攀升至49.5%,经济由工业主导向服务业主导转化的趋势明显。
巴西圣保罗因斯珀商学院教授罗伯特·达马斯认为,中国将重点放在改革和结构性调整上,成就显著,消费对拉动经济增长的贡献有所上升。
调速不减势,中国经济韧性十足;量增质更优,中国经济迈向中高端。
专家指出,虽然经济增长新动力不足和旧动力减弱的结构性矛盾依然突出,但当前经济持续增长的良好支撑基础和条件没有变,经济结构调整优化的前进态势没有变,中国经济发展前景仍然广阔。

国内汽、柴油价格或将迎“四连跌”
国内汽、柴油价格或将迎来2015年6月以来连续第四次下调

市场预测
因近期国际原油价格持续走低
预计本轮汽、柴油价格将迎来下调

每升降价幅度
或超过1角

新华社(大巢制图)

北京8月20日至9月3日 机动车单双号限行

据新华社北京8月3日电(记者 倪元锦)北京市人民政府新闻办公室3日召开发布会称,为保障世界田径锦标赛、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动,在8月20日至9月3日期间,北京市行政区域内,将采取机动车临时交通管理措施,并提供公共交通保障。



整治行人和非机动车违法 深圳将推行人出行信用报告

8月3日,交警在深圳市福田区一处路口阻止闯红灯的行人。深圳交警于8月1日至8月31日开展专项行动,对行人和非机动车交通违法行为进行严查。据深圳交警介绍,近期通过对个人交通违法行为、交通事故、车辆保险等数据建设维度,与第三方信用评估单位共享数据,纳入个人征信体系,行人和非机动车的违法信息同样将纳入系统。深圳交警还将依托大数据平台对近两年行人、非机动车、电动自行车交通违法行为进行分析,发出深圳市第一份行人出行信用报告。
新华社记者 毛思倩 摄

突破封锁 伊朗欲购300架客机

伊朗民航部门2日说,伊朗方面打算每年购买80架至90架空中客车和波音客机,直到总数达到300架,以替换国内那些严重老化的客机。
由于长期遭受制裁,伊朗无法从国外采购飞机或零部件,以致国内客机老化严重。据法新社报道,伊朗现有大约140架客机,其中多数已服役20年以上。
伊朗民航部门副主管穆罕默德·霍达卡拉透露,伊朗7月14日与伊朗核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成全面解决伊朗核问题协议后,伊朗从国外采购飞机及零部件的相关制裁被解除。
“我们必须每年增加80架至90架客机,最终使新客机数量增至300架。”霍达卡拉说。在伊朗民航部门的采购计划中,空客和波音飞机的数量将各占一半,预计总投资200亿美元。
(新华社供本报特稿)

特朗普解雇“大嘴”助理

【新华社微特稿】因发表种族歧视言论备受批评的美国总统竞选人唐纳德·特朗普解雇了一名竞选助理,原因是此人发表了种族主义言论。美国媒体上周曝出,特朗普的竞选助理萨姆·奥贝格曾在社交网站“脸书”发表种族歧视言论,抨击美国黑人权利运动领袖阿尔·夏普顿的女儿和总统贝拉克·奥巴马。虽然奥贝格矢口否认发过这类帖子,他还是被踢出特朗普的竞选班子。不过,谈到种族主义言论,特朗普本人也不干净。这名商界大亨7月宣布参选时称墨西哥移民为“毒贩”“强奸犯”,引发众怒,不仅受到声讨,还在生意上遭到抵制。同在上周,他的法律顾问因说出“婚内强奸不算强奸”这类话被迫道歉。此外,特朗普因人身攻击和使用公布手机号码的“损招”被竞选对手“炮轰”。



圣诞商品来了

8月3日,在英国伦敦著名的塞尔福里奇百货公司旗舰店,一位演员扮成圣诞精灵摆出姿势供拍照。
塞尔福里奇百货公司3日专门举办了一场宣传活动,为其圣诞节商品部开业造势。它是今年最早开始圣诞节商品销售的百货公司。
(新华社/法新)

这是一份来之不易的答卷 ——坚持稳中求进工作总基调,加强和创新宏观调控,全面深化改革,积极应对各种风险和挑战

7月24日下午,第100列“长安号”中亚国际货运班列从西安铁路新筑车站开出。这列装载建材、日用百货等货物的列车,将一路向西开往哈萨克斯坦阿拉木图。
“2013年年底正式开行,从运营初期的每月1列到现在每月8列的常态化运营,累计发运出口货物14万吨,总值近1.85亿美元。”新筑车站站长张义说。
事非经过不知难。
今年以来,全球政策仍在复苏的漫长通道中徘徊,同时国内经济下行压力不减,一些企业经营困难。
面对成长的烦恼、调整的阵痛、转型的沟坎,党中央、国务院高瞻远瞩、处变不惊,从容应对、有效施策,引领中国经济保持平稳发展态势。
做好中国答卷,离不开稳增长政策

有序推进——
从推出重大工程建设到投融资体制改革,从降准降息到减税降费,从互联网+到中国智造2025,今年以来一系列既顾当前、又利长远的稳增长政策相继出台。
京津冀协同发展持续推进走向深入,“一带一路”建设从规划到实施渐显成效,长江经济带建设依托黄金水道有序推进,三大战略的实施是稳增长政策的一大亮点。
“三大国家战略的形成,是中央在我国经济发展进入新常态下,根据全球经济形势深刻变化做出的重大决策部署,是我国经济发展在空间格局上的重大突破和创新,对于经济发展具有中长期持久推动作用。”中国社科院学部委员刘树成说。

做好中国答卷,离不开市场化改革的持续发力——
今年5月,备受市场关注的浙江网商银行开业。至此,首批5家民营银行均已成功获准开业。越来越多民营银行的加入,将发挥其在金融领域的“鲶鱼效应”,缓解困扰实体经济多年的“融资难、融资贵”难题,助力实业发展之困。
从深化国企改革到深化科技体制改革,从促进民营银行发展到促进互联网金融健康发展,从推进简政放权、转变政府职能到加快实施创新驱动发展战略……今年以来的经济领域改革找准穴位、击中要害,培育经济发展内生动力。
清除市场主体的束缚和羁绊,体现市场配置资源的决定性作用,改革加速催化孕育着中国经济创新土壤,一个大众创业、万众创新的蓬勃时代已经到来。

做好中国答卷,离不开宏观调控的精准发力——
始终保持定力、聚焦定向调控,这是本轮宏观调控的着力点。
盘点今年央行3次降准降息政策,“定向”色彩鲜明。其中,6月28日是央行近年首次使用“降息+定向降准”组合,凸显宏观调控创新能力。
中国人民银行研究局局长陆磊表示:“定向降准专门面向为‘三农’和小微企业提供服务的金融机构,政策针对国民经济发展的薄弱环节,更加有利于结构优化,彰显政策的精准。”
“不搞‘大水漫灌’,而是更加注重精准、微调和精准调控,体现了中央面对复杂局面的战略定力和对经济发展的长远谋略。”交通银行首席经济学家连平说。

这是一种放眼未来的深谋远虑 ——调动各方面积极性,变中求新,变中求进,变中突破,保持全年经济运行在合理区间,促进经济持续健康发展

制造业重镇广东省东莞市近日出台了一份振奋人心的规划:到2025年,将工业机器人智能装备产业打造成为具有全球竞争优势的产业,产值超过1200亿元。
“我们要顺应新一轮产业变革的新常态,逐步从简单的加工贸易向以新技术、新产品、新业态、新模式为特征的‘四新’经济方向转变。”东莞市长袁宝成说。
思变者通,求新者胜。
适应和把握我国发展进入新常态的趋势性特征,就要坚持变中求新、变中求进、变中突破,走一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。
上半年中国经济交出了一份不错的“年中答卷”,下半年如何在“新”与“变”中保持积极发展态势?
保持战略定力依然至关重要——
中央政治局会议提出,保持宏观政策连续性和稳定性,坚持积极的财政政

策不变调,保持公共支出力度,继续减轻企业负担,引导和撬动更多民间资金增加投入。
定力的背后,是一种从容、一份自信。在区间调控基础上加大定向调控力度,及时进行预调微调,高度重视应对经济下行压力,就能打牢经济持续健康发展的基础。
国家发改委经济研究所副所长孙学工认为,要促使财政资金支持的公共投资项目尽快尽早落地,加快地方政府置换债券和专项债券的发行进度,推出针对部分速度下滑较快地区的定向支持政策,同时加大对企业技术研发和改造的支持力度。
推进结构调整仍需加快速度——
很多情况下,转型和创新是被倒逼出来的。成立于1995年的青岛红领集团发现,依靠批量生产、贴牌代工等传统模式经营的盈利空间不断被挤压。董事长张代理想说,依托互联网+,传统

劳动密集型企业实现了行业中的超越和领跑。
中央政治局会议强调,要切实推进结构调整,加快实施创新驱动发展战略,促进大众创业、万众创新,创造良好市场环境,在优胜劣汰、竞争中增强企业活力。
创新是兴国之源、强国之基。中国民生银行研究院院长黄剑辉说:“下半年应通过加快推进中国制造2025,提高国家制造业创新能力,推进信息化和工业化深度融合,聚焦新一代信息技术产业、高档数控机床和机器人、先进轨道交通装备等重点领域。”
全面深化改革必须全力推进——
改革是调整结构的根本依靠。下半年,从国企改革到财税体制改革,从价格形成机制改革到农村产权制度改革,多项改革如何发力,引人注目。
“稳增长也好,调结构也好,创新驱动也好,最终都要通过释放改革能量、

创新改革机制,为转型升级、稳定发展提供体制机制保障。”王保安说。
既要敢于“破”,又要善于“立”。通过税制改革,针对中小企业、“三农”、战略性新兴产业等加大减税力度,激活微观经济主体活力。
加强民生保障不能被忽视偏废——
做好经济社会发展工作,保障和改善民生是根本“指南针”。
“保民生就是守底线。下半年,要继续保持就业稳、物价稳、收入稳,在做好扶贫开发的同时,格外关注低收入人群、失业人员、残疾人等的基本生活保障。”国家行政学院经济部主任张占斌说。
“下半年只要营造良好的宏观经济运行环境,释放出需求面和供给面的巨大潜力,就能凝聚起‘十三五’推动我国经济增长向上的力量。”刘树成说。
(新华社北京8月3日电)

美扬言对中国网络报复再现其霸权心态

美国媒体日前披露,奥巴马政府决心就所谓中国黑客入侵美联邦政府人事电脑系统事件实施报复,但尚未就具体形式和手段做出决定。如果奥巴马政府当真要这样做,那么美国将在网络安全问题上开创一个危险的先例。
《纽约时报》近日匿名引用一名美国政府高官的话说,美国政府认为,黑客对美国攻击的规模和野心如此之大,以至于应对传统间谍案件的常规做法已不适用,因而考虑采用新的手段,包括外交抗议、经济制裁或网络报复攻击等,但政府内部也有人担心这将导致网络冲突升级。
自6月初美国联邦政府人事管理局宣布遭受黑客入侵事件以来,美国媒体和政府掀起一场炒作“中国网络威胁”

的歇斯底里式喧嚣。尽管美国政府没有公开点名,但一些美国政客和安部门人员称此次大规模个人信息盗取的“幕后黑手”是中国政府。
美国国会6月就联邦政府人事电脑系统遭入侵事件举行听证会,对奥巴马政府网络安全政策提出指责。迫于压力,人事管理局局长凯瑟琳·阿丘利塔7月宣布辞职。她在6月听证会上针对有议员质问是否是中国实施这次攻击时,曾拒绝指责中国,并说,她不想把责任推给谁,因为人事管理局的电脑系统复杂而老旧,难以应对网络攻击。
耐人寻味的是,美国政府一方面决定不公开点名指责中国实施这次黑客行动,另一方面却在紧锣密鼓地谋划对中国实施报复。美国是当今世界上网

络科技最发达的国家,但近年屡屡炒作“中国黑客”事件,背后显然有不可告人的目的。
有分析认为,“斯诺登事件”揭露出美国利用高科技肆无忌惮在全球进行情报侦听和间谍活动,使美国自我标榜“自由正义捍卫者”的虚伪昭然天下。频频炒作“中国黑客”,美国无非是想把自己装扮成“受害者”,谋求夺回“道德制高点”,从而为自己继续利用高技术窃密和侵害他国利益寻找“正当借口”。
网络空间是匿名的,跨国网络攻击情况非常复杂。中美在加强网络安全方面拥有共同利益,两国携手合作比分庭抗礼更能取得成效。如果美国以主观臆断作为实施报复的依据,那将树立一个危险先例,是一种网络霸权的体现。

中国作为一个主权国家,在捍卫网络安全方面拥有与捍卫领土一样的强大责任和决心。中国政府也多次驳斥了有关“中国黑客”攻击美国人事系统网络的说法,强调中国坚决打击一切形式的网络黑客攻击行为的立场。
网络空间需要的不是战争和霸权,而是规则和合作。因此,在网络安全问题上,奉劝美国摒弃动辄诉诸报复或制裁等霸权行径,否则它逃脱不了破坏国际网络和平与公正秩序的责任,必然招致全世界谴责。
(新华社华盛顿8月3日电)

国际时评